
SUJET 
Ce sujet comporte quatre documents 

 

Comment les sociétés où s'affirme le primat de l’individu parviennent-elles à créer du lien social ? (Métropole bis 2013) 

 

Problématiques à classer… et à noter ! 
Quelles sont les causes de la montée de 

l’individualisme est ses conséquences 

sociales ? 

Comment l’individualisme comme processus peut-il 
s’avérer compatible avec l’idée de vivre ensemble 
(étymologie du mot société) ? 

2. Le primat de l’individu permet-il de 
créer du lien social ? De quelles manières ? 

 
 
 

Plans à classer… et à noter ! 
 

I. La solidarité selon 

Durkheim...  
 

A) Explication de la 

solidarité mécanique … 

B) … mais aussi de la 

solidarité organique d'après 

Durkheim 
 

II. … et le rôle des instances 

d’intégration dans les sociétés 

où le primat de l'individu 

domine 

A) Un rôle favorable au lien 

social… 

B). … sans exclure des 

formes pathologiques  
 

 

I. Dans les sociétés modernes, le lien social repose de 
plus en plus sur la solidarité organique ...  
 

A) Explication de la solidarité organique d'après 
Durkheim … 
B) … mais il reste encore de la solidarité mécanique : 
famille (traditions, entraide) club, associations (+ de 

ressemblances), les communautés ethniques ou religieuses.  
 

II. Dans les sociétés où le primat de l'individu domine, 
des institutions qui évoluent constamment continuent 
de créer du lien.  
A) Famille, école et travail malgré leur évolution 
continuent à créer du lien social… 
B). … et l'Etat Providence permet une autre forme de 
solidarité associée à l'individualisme.  
 

I. Le passage des sociétés 

traditionnelles aux 

sociétés où domine le 

primat de l’individu...  
 

A) Des sociétés 

traditionnelles … 

B) … aux sociétés 

modernes : les facteurs de 

cohésion 
 

II. … et les limites de la 

cohésion sociale 

A)  Désaffiliation…  

B). … et disqualification 

 

 
 

Conclusions à classer… et à noter ! (Bilan uniquement) 

    Si les gens continuent comme ça en 
laissant s’imposer le primat de l’individu 
alors il n’y aura plus de bonnes relations 
entre les personnes et ce sera la victoire du 
chacun pour soi. 

 L'individualisme n'est pas 
l’égoïsme ; nos sociétés 
modernes créent de nombreux 
liens pour permettre une réelle 
cohésion sociale.  
 

     Dès la fin du XIXème siècle E. Durkheim a tenu à souligner 
que les sociétés modernes n’étaient pas dépourvues de liens 
sociaux. Il a distingué l’individualisme particulariste comme 
expression de l’utilitarisme destructeur du lien social et 
l’individualisme universel comme expression de la solidarité 
organique. 
 

 



Accroche →  

Concepts → Une définition « lien social » + Une définition « primat de l’individu » + Une définition « société » organisées pour 
aller vers le sujet 
Sujet : problématique →« Comment » + « parvenir »  → difficultés ? Individus / société (collectif) →  opposition ?  
Plan : I + II 
 

I. Comment les sociétés où s'affirme le primat de 
l’individu parviennent-elles à créer du lien social ?  

[Par des] Formes nouvelles… 

II. …Comment les sociétés où s'affirme le primat de 
l'individu parviennent-elles à créer du lien social ?  

[… et par le] le maintien de formes anciennes. 
Rédigez l’annonce A + B 

A. Un individu plus autonome et intégré… 
Rédigez l’annonce 1 + 2 

1. La reconnaissance de l’individu… (lien juridique 
notamment) doc. 2 
2. …et sa protection (lien économique et social en particulier) 
doc. 1 et 3 
 

Rédigez l’annonce A + B 

A. Au sein des groupes primaires… 
Rédigez l’annonce 1+2 

1. La famille demeure un vecteur puissant du lien social … 
doc. 4 et 1 

2. ... et les groupes de pairs continuent à œuvrer pour 
l’intégration des individus. Doc.2 

Bilan - Transition : Le primat de l’individu ne rime pas 
avec isolement mais avec autonomie donc un individu 
acteur… 

Bilan - Transition: L’individualisme est un processus 
dans lequel ne sont pas gommées instantanément les 
formes anciennes de solidarité 

B. … permet d’être acteur du lien social. 
Rédigez l’annonce 1 + 2 + 3 

1. Solidarités organiques et division du travail social doc.2  
2. … accès au travail et diplômes acquis… doc.1  
3. ... constitution de réseaux. doc. 1 

B. …et des groupes secondaires. 
Rédigez l’annonce 1+2 

1. L’action collective, comme moyen de s’intégrer… doc.2 et 1 
2.  ... notamment les nouveaux mouvements sociaux doc.1 vs 

doc.3  
 

Bilan - Transition : Est-ce un rejet des formes anciennes, celles 
des solidarités mécaniques ? 

Bilan : L’individualisme est un processus dans lequel sont 
renouvelées des formes anciennes 

 

Bilan : Dès la fin du XIXème siècle E. Durkheim a tenu à souligner que les sociétés modernes n’étaient pas dépourvues de liens sociaux. Il a 
distingué l’individualisme particulariste comme expression de l’utilitarisme destructeur du lien social et l’individualisme universel comme 
expression de la solidarité organique.  
Ouverture : Néanmoins ce même auteur a aussi tenu à mettre en alerte les sociétés organiques contre des formes pathologiques propres à des 
sociétés individualistes. La notion d’individualisme négatif montre aussi les fragilités qui naissent des sociétés individualistes lorsque l’individu 
n’a pas les ressources sociales suffisantes pour s’intégrer. 
 



DOCUMENT 1  

La cohésion sociale, un phénomène à deux dimensions 

Selon vous, aujourd'hui en France, qu'est-ce qui contribue le plus à renforcer la cohésion 

sociale ? (en %) 

 
Source : Enquête « Conditions de vie et Aspirations », CRÉDOC, 2011. 

Champ : Enquête réalisée auprès d'un échantillon représentatif de 2006 personnes âgées 

de 18 ans et plus. 
 

Comment les sociétés où s'affirme le primat 

de l’individu parviennent-elles à créer du 

lien social ? (Métropole bis 2013) 

 

 



 

DOCUMENT 2  
  

     Depuis le milieu des années 1980, il apparaît 

tout d'abord que les salariés sont plus 

autonomes dans leur travail : quel que soit le 

sexe et quelle que soit la catégorie 

socioprofessionnelle, ils déclarent être moins 

soumis à leurs supérieurs hiérarchiques, ils 

interviennent également plus librement pour 

régler les incidents et s'arrangent davantage 

entre collègues pour échanger du travail. Quel 

que soit l'indicateur retenu, cette évolution est 

régulière. [...] 

      Il ne faut pas toutefois s'en tenir à ce 

premier constat : si les salariés sont, dans 

l'ensemble, plus autonomes, ils sont en même 

temps confrontés à des contraintes plus fortes 

dans les rythmes de travail. De 1984 à 1998, la 

proportion de salariés qui déclarent que leur 

rythme de travail est imposé par une demande 

extérieure, en l'occurrence le marché, est 

passée de 39% à 65%. Cette tendance à 

l'intensification du travail est aussi régulière 

que la tendance à l'autonomie. Elle touche 

également les hommes et les femmes et toutes 

les catégories socioprofessionnelles. 
Source : « Dans quel sens peut-on parler de disqualification 

sociale des salariés ? »,  PAUGAM S., juin 2001. 

 

Comment les sociétés où s'affirme le primat de l’individu parviennent-elles 

à créer du lien social ? (Métropole bis 2013) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

DOCUMENT 3  

Ventilation des prestations de protection sociale par risques en France  
(En %)  

 

 
Source : Comptes de la protection sociale, DREES, 2009. 

 

Comment les sociétés où s'affirme le primat de 

l’individu parviennent-elles à créer du lien 

social ? (Métropole bis 2013) 

 

 



 

DOCUMENT 4  

Les différentes formes de solidarité familiale en France en 2007  

(en %) 
 

 

Membre de la famille 

qui habite  

avec « l'enquêté » 

Membre de la famille 

qui n'habite pas avec 

« l’enquêté » 

Ensemble 

Service rendu 63 70 84 

Soutien moral 53 65 75 

Aide financière 28 23 41 

Ensemble 67 79 89 

Lecture : 75% des Français ont bénéficié de soutien moral de la part de 

leur famille au cours des douze derniers mois. 
Source : « Baromètre des solidarités familiales »,  CREDOC, 2007.  

 

Comment les sociétés où s'affirme le primat de l’individu 

parviennent-elles à créer du lien social ? (Métropole bis 2013) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 


